2024.06.19 星期三

# 塔里木油田:能源动脉勃发强劲"新"机

□ 方竹喧

塔里木的风沙下,许多文明曾闪耀过熠熠光辉。而今,穿过风沙,石油人建成了一条中国西部的能源经济动脉。20世纪80年代末期,党中央、国务院准确把握石油工业战略发展格局,作出了石油工业"稳定东部,发展西部"的重大部署。

穿过层层细若粉末的黄沙,如今,这条西气东输的能源动脉已累计向中东部地区供气达3500亿立方米,为新疆南部和下游沿线15个省区市民生用气提供了保障。近年来,作为我国最大的超深油田,塔里木油田以其丰富的油气资源为我国能源安全与经济发展提供了坚实保障,还在绿色低碳高质量发展上开启了"新"征程。

跟随中央网信办网络社会工作局、国家能源局综合司"高质量发展看能源"网评品牌活动调研团,一同来感受塔里木油田的绿色革命。

#### 超深层开采 油田产能忙"上新"

新在哪里?"新"在富满油田竖起的万米深地"新地标"。

富满油田位于号称"死亡之海"的塔克拉 玛干沙漠腹地,是我国发现的最大超深海相断 控缝洞型碳酸盐岩油藏,油气资源量超10亿 吨,普遍埋藏在7500~10000米的超深层,具 有世界罕见的超深、超高温、超高压、高含硫等 特点。

在新疆阿克苏地区的沙雅县,调研团走进了富满油田富源联合站。在这里,辽阔的沙漠中隐藏着一座现代化的工厂,厂房与管线搭建起这座油气集中处理联合作业站,负责将来自油田各处的分散原料集中处理,形成油田产品并进行外输。

"今年富满油田已投产63口新井,油气储量保持高峰增长。"中国石油塔里木油田公司富满油田富源联合站站长马金龙表示,富源联合站的建设缓解了油田产量快速增长与油气处理不足的矛盾。

据马金龙介绍,目前,富满油田是我国8000米级超深井最多的油田,已累计钻成150多口超8000米的"地下珠峰"。3月4日,富满油田深地塔科1井钻井深度突破10000米,成为世界陆上第二口、亚洲第一口垂直深度超万米井,深地油气钻探能力及配套技术跻身国际先进水平,竖起万米深地"新地标"。

高质量发展



茫茫沙海中崛起一座现代化油气处理场站

(中国石油塔里木油田公司供图)

近年来,富满油田产能不断攀升,从开发 初期的2万吨,到2019年突破100万吨,再到 2023年突破400万吨,"增肌"成为我国在 7500米以深建成的规模最大、开发效益最好、 上产速度最快的油田。

富源联合站的建设实现了"当年开工、当年建成、当年投产",是塔里木油田有史以来建设用时最短的200万吨级大型油气地面工程,在全面建成投产后,年处理原油达到200万吨、日处理天然气达到200万立方米,标志着我国地下8000~9000米的超深层油气开发进入了规模化阶段。

"富源联合站的建成投产,将有力支撑塔里木油田'十四五'末上产500万吨,为保障国家能源安全、助力地方经济社会高质量发展发挥重要作用。"马金龙表示。

#### 一心在站上 能源保供有新招

在追新逐绿的过程中,塔里木油田也涌动 着澎湃的激情。作为西气东输第一站,首个零 碳场站的探索让其展开了新诗篇。

在新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州的轮台县,调研团见到了西气东输第一站的员工,共25人的团队守护着向南疆和下游沿线4200公里、4亿多居民的用气需求,"第一站"也被称为"塔里木油田的心脏"。

据西气东输第一站站长梁士佳介绍,西 气东输第一站承担着塔里木油田85%以上的 天然气外输任务,连接着上游28个油气田生 产的天然气,并与下游各输气管网相连,是重 要的枢纽站。

蓝天下,亮黄色的燃气管道显得十分惹眼。对初次来到这里的人来说,很容易产生这样一个疑问:如此重要的环节,站内却不怎么看得到人,这是为什么呢?

梁士佳介绍,事实上,虽然员工人数不多, 但这里的每一个人不仅是能全方位发现问题、 定位问题、解决问题的"六边形战士",而且,他 们都深知自己的责任。"把站放在心上,把心放 在站上",是这里每一个员工身体力行的诺 言。在这里,有自己绘制干气密封系统草图的 输气班长,也有会听每一个阀门、每一条管线 运行状态的工程师,有为塔里木奉献半生、即 将退休还依依不舍的油田"老人",也有正以满 腔热忱扑向祖国西部边陲的站内"新人"。

中国石油塔里木油田公司西气东输第一站党支部书记骆兴龙介绍,从2004年9月投产开始,西气东输第一站平稳运行至今,"无一时短供,无一日断供"。

与此同时,西气东输第一站并没有停止发展迭代的脚步。"通过投用激光甲烷遥测仪、智能巡检机器人,我们形成了人机联合巡检的新模式。"骆兴龙介绍,在绿色低碳转型方面,2023年,西气东输第一站利用压差发电、放空气回收等绿色工程,年回收天然气125.9万立方米,并实现了火炬熄灭,成为塔里木油田首个零碳场站。

#### 公路创奇迹 能耗"瘦身"换"新"装

对"新"的追求不止如此。

绿色低碳的转型实践已经在塔里木油田的各个角落铺开。就连调研中往返的公路也令人反复赞叹:在"死亡之海"塔克拉玛干沙漠的腹地横贯而过的沙漠公路,道路两旁竟然挺立着沙拐枣、梭梭、红柳……车辆从中穿过,只感到夏日旺盛的绿意,让人在沙漠的焦渴中得到片刻喘息。

据了解,这些建立在塔里木沙漠公路两侧的防护林经过17年的精心培育养护,植被平均高度超过2米,成活率高达85%以上,也逐渐成为野生动物迁徙的"绿色通道"。

"你们沿线看到的光伏电站,已经完全替代了柴油机发电进行抽水灌溉。"中国石油塔里木油田塔中采油气管理区生产办副主任马强介绍,作为2021年1月启动的塔里木沙漠公路零碳示范工程的一部分,这86座光伏电站每年可以减少发电用柴油消耗1082吨,减少二氧化碳排放约3410吨,捕集二氧化碳2万多吨,为我国"沙戈荒"地区加快建设风电光伏基地创造了宝贵经验。

在沙漠公路有一处写着"只有荒凉的沙漠,没有荒凉的人生"的标语。为防沙固沙,多年来,无数科研工作者、绿化管理员、护林员在沙漠公路沿线修建起436公里的林带,并用109座水井房日夜守护着这抹沙漠中得来不易的绿色。

来自陕西省富平县的护林员王亚斌、魏亚丽夫妇是这些水井房的守护者之一,他们已经连续10年、每年长达9个月远离家乡24小时驻守在简易的水井房里,每天要徒步巡线8公里,看护水井房附近4公里的16万棵树。"现在水井房旁边的空地上都加装了光伏发电设



护林员王亚斌、魏亚丽夫妇正在浇灌胡颓 子、骆驼刺和蒺藜等灌丛。 张 宇 摄

备,我们也添置了冰箱、电饭煲等电器,再捡拾一些废弃的瓶瓶罐罐,种些不怕晒的马齿苋(太阳花)。"从现场十几个大小不一的"花盆"看得出,魏亚丽是位热爱生活的人,夫妻俩虽然身处荒无人烟的沙漠,依然把水井房的日子过得越来越有滋味。

在探索零碳目标与绿色发展的道路上,塔里木油田从未停歇。通过把握"瘦身健体"的工作节奏,塔里木油田实施节能降耗减排和清洁能源替代,并推进绿电、余热、余压等清洁能源替代,在2023年累计生产绿电2.6亿千瓦时。同时,利用塔里木盆地丰富的光照资源,油田持续探索新能源发展路径,先后在巴州、喀什两地建成并网总装机规模达70万千瓦的光伏发电项目,并持续推动"沙戈荒"新能源基地建设。

### 资证

### 隆基刷新晶硅—钙钛矿叠层 电池效率纪录

本报讯 隆基绿能日前宣布,其研制的晶硅一钙钛矿叠层太阳电池取得了重大突破。据欧洲太阳能测试机构(ESTI)的权威认证,该电池的光电转换效率高达34.6%,再次刷新了隆基团队此前创造的晶硅一钙钛矿叠层电池效率世界纪录。

晶硅一钙钛矿叠层太阳电池作为下一代超高效太阳电池的主流技术路线,其理论极限效率高达43%,远超单结太阳电池的SQ极限效率(33.7%)。隆基叠层电池团队在持续的技术攻坚中,于2023年11月便已将叠层电池效率提升至33.9%,又在不到一年的时间内,再次刷新纪录,展现了强大的研发实力和不懈的探索精神。

为实现这一突破,隆基研发团队在多个方面进行了深入优化。通过优化电子传输层薄膜沉积工艺、引进高效缺陷钝化材料、设计开发高质量界面钝化结构,在隆基自研的商业化CZ硅片衬底上成功实现了晶硅一钙钛矿叠层电池技术的新突破。团队以"科学根因分析+工程精益优化"的研发模式,历经5个月的努力,实现了0.7%的电池绝对效率提升。

此次34.6%的高效率达成,不仅彰显了隆基绿能在叠层电池技术领域的深厚实力,更为下一代超高效太阳电池的主流技术路线提供了有力的实证支持。去年,隆基绿能已成为晶硅单结电池和晶硅一钙钛矿叠层电池两项电池效率世界纪录的"双料冠军"。隆基绿能始终秉持求真务实的实证研究态度,其电池研发团队多次刷新全球光伏行业的效率纪录,相关纪录被收录于《马丁·格林太阳电池效率纪录表》等权威榜单中。

隆基绿能创始人、总裁李振国表示,隆基从创立开始就非常重视技术的研发和创新,不惜血本砸研发,一直是行业内研发投入最大的企业。隆基将继续坚持科技创新初心不动摇,坚持将先进技术快速转化为先进产能不动摇,以不断的技术创新化可能为可行,为客户创造更大的价值,为行业作出更多的贡献。

隆基持续不断的创新能力,不仅获得了认证机构的认可,还获得了权威奖项的青睐。近日,电气和电子工程师协会(IEEE)授予隆基绿能首席科学家、中央研究院副院长徐希翔博士William R. Cherry奖。该奖项被誉为光伏界的"诺贝尔奖",徐希翔也成为首位荣获这项殊荣的华人科学家。 (张小宝)

## 正泰安能全新产品矩阵 亮相上海 SNEC 展

本报讯 作为业内知名的户用智慧能源系统解决方案提供商,正泰安能日前携全线产品模式、全域场景方案、全新产品矩阵闪耀亮相第十七届(2024)国际太阳能光伏与智慧能源(上海)大会暨展览会(以下简称"SNEC展")。

本次展会,正泰集结全产业公司整体亮相,展示全链路科技创新与应用成果。现场人头攒动,盛况空前,正泰安能以沙盘还原"大阳房、沐光庭、金屋顶、彩光屋、南北坡"五大场景方案及智慧充电桩应用。同时,展台屏幕放映VR全景电站,吸引群众前来互动体验。

展会期间,前来洽谈的上下游企业、渠道经销商和终端用户络绎不绝,各方就户用光伏产品模式、各省份业务情况展开交流,共觅合作新机遇。

作为行业排头兵,正泰安能打通光伏电站 开发建设全流程。电站一户一设计,采用高性 能组件及逆变器产品,全国20余个仓储中心快 速调配,建成后为用户提供数智化运维服务,保 障超130万终端电站平稳运行。

长期以来,正泰安能积极响应国家能源结构绿色转型号召,以普及光伏发电助力乡村低碳和谐发展,在户用光伏领域拓展业务版图,赋能第二增长曲线。SNEC展上,小安到家、安能智电、绿电家等全产品矩阵升级亮相。"小安到家"搭建数字化监控、泰极3.0、泰极App端三大系统,打通从电站监测、用户交互到检修运维全流程,打造光伏电站智能化运营新范式。"安能智电"服务乡村与中小微企业能源转型,业务涉及整村开发、智能微电网解决方案及智慧充电桩等,搭建集屋顶光伏电站、光储充、智慧充电桩等,搭建集屋顶光伏电站、光储充、智慧充电桩等于一体的智能微电网平台。"绿电家"面向个人产权独栋楼房用户,涵盖全款购"户用光伏+储能"业务、合作共建业务和屋顶租赁业务。

厚积薄发,传递品牌强音,正泰安能让闲置 屋顶资源变"富地",为分布式用户提供光储充 一体化解决方案,增加农村人口就业岗位,履行 企业社会公益责任,赋能新时代乡村振兴。

(陈学谦)

# 我国水电发展模式迎来全新阶段

本报讯 6月13~14日,由国家电力投资集团有限公司、中国水力发电工程学会和湖南省科学技术协会联合主办的"2024年中国水力发电工程学会学术年会暨水电发展大会"在长沙召开。围绕"推动清洁能源基地发展,助力新型能源体系建设",来自全国水利水电行业300余家单位的1200多名代表"共话水电新成就,共谋水电新发展。"

水电作为当前技术最成熟、经济性最优的绿色低碳灵活调节电源,是清洁能源的中坚力量,是保障国家能源安全的重要基石,更

是保障新型电力系统安全稳定和经济运行的 "压舱石"。

据国家电投集团党组成员、副总经理陈海斌介绍,当前,我国水电发展模式迎来全新阶段。截至2023年底,全国发电装机容量29.2亿千瓦,其中水电4.2亿千瓦,占比14.4%;抽水蓄能实现跨越式发展,全国已建、在建及核准装机规模约2.37亿千瓦;九大清洁能源基地建设加速推进,沿长江干流建成了世界最大的清洁能源走廊,为助力国家实现碳达峰、碳中和目标贡献了重要力量。

湖南省科协党组书记、常务副主席王瑰曙指出,水力和新能源发电工程技术已经成为国之重器之一,引领着全球可再生能源的

"在建设新型能源领域,要充分发挥新质生产力的强劲动力,全方位推动水电与新能源融合发展的科技创新。"中国水力发电学会理事长张野提出三点建议:一是推动水风光储一体化开发,解决清洁能源基地发展中的各种难题;二是推动水电的提质增效和水电控制的安全运行,解决国产

化技术的一系列"卡脖子"问题;三是在助推抽水蓄能产业发展、支撑风电和光伏等新能源高速增长的同时,支持压缩空气等新型储能、海洋能等更前沿的新能源和新型储能技术发展。

聚焦水电和新能源行业前沿话题,大会还设立了水风光一体化及综合能源基地开发研讨、抽水蓄能产业链协同发展研讨、数智化运行管理技术交流等11个分会场,邀请130余位行业知名专家学者作专题报告。

(张小宝)

# 爱旭助力光伏行业迈入25%+量产效率时代

本报讯 "满载未来"——2024爱旭之夜暨全新一代ABC组件全球发布会日前在上海举行,爱旭独创的颠覆式新品——"满屏"组件震撼亮相,最高功率达700W,转换效率突破25%,再创组件效率新巅峰;一体化表面纯粹无界,全新定义组件的终极形态。爱旭股份董事长陈刚携公司核心团队出席发布会,与澳大利亚新南威尔士大学教授马丁·格林等重要嘉宾及各方合作伙伴,共同开启全球N型BC(背接触)产业价值新时代。

"在追求晶硅电池29.56%极限转换效率的道路上,爱旭从未停歇,'满屏'组件正是我们挑战极限的又一次尝试。我们正持续提升ABC技术、成本、质量、产能、产品及产业价值,让每一片土地的阳光都发挥能量。未来光伏在设施农业、建筑等领域,有着异常广阔的应用前景。"陈刚在致辞中表示。

作为全球领先的光伏电池企业,爱旭始终

追求极限光电转换效率,追求客户价值最大化,坚持以极致技术引领行业颠覆式发展。全新一代升级的"满屏"组件,实现了从硅片、电池、组件全流程技术与工艺的全面突破与提升。超高阻N型硅片、极致高效的ABC电池技术,叠加高可靠性0BB 串焊技术,并创新性地通过汇流条隐藏、精准叠焊等工艺,进一步提升了电池片满铺率,使组件效率大幅提升至25%以上。

为提升光电转换效率,爱旭于硅片环节就筑牢了高效根基。公司自主研发的超高阻硅片,掺杂浓度低于传统硅片一个数量级,电阻率大于30Ω·cm,少子寿命提升约10倍,实现了产品全生命周期的低衰减、高发电,为ABC电池效率提升创造了更高空间;ABC电池正面无栅线,100%全面积受光,更接近晶硅电池极限转换效率;而爱旭在BC路线首创的0BB技术,进一步降低电学损

耗,大幅提升了产品可靠性。

非电池面积约占组件表面积的6.5%,降低其覆盖面积,也可以有效地提升组件功率。在全新升级的"满屏"新品中,爱旭创造性地将汇流条移至组件背面,组件正面受光面积提升了1.1%,并通过创新升级绝缘材料,有效解决了汇流条隐藏的可靠性挑战。同时,爱旭此次创新研发的ABC精准叠焊工艺,彻底消除了片间距,发电面积提升0.5%;加之叠焊工艺与ABC组件的一字型焊接天然适配,应力更低、隐裂风险更小,真正破解了行业叠焊技术的可靠性痛点。

"电池效率与受光面积的提升,让爱旭全新一代ABC组件效率全面迈向25%+新时代。面向工商业、户用、集中式场景的ABC全系组件产品将在今年第四季度全面应用满屏技术,功率将提升20W~30W,其中2382mm×1134mm版型的组件功率将由655W提升至680W,

2465mm×1134mm版型的组件功率更是率 先进入700W时代。"爱旭股份副总经理夏恒亮 在介绍新品时表示。

"我很高兴看到BC技术如此快速发展。每一次产品迭代,都能让我们感受到爱旭对光电转换效率的极致追求。"有着"世界太阳能之父"之称的马丁·格林现场致辞,他高度赞叹了爱旭的极限创新精神,并期待爱旭能为全球光伏产业带来更多颠覆性突破。

作为全球领先的新能源科技企业,爱旭坚持"第一性原理",始终追求最接近光电极限转换效率的技术。"满"于价值,却不"满"于现实,未来,爱旭将持续以创新引领者之姿,推动BC技术及其产业生态链发展阔步向前,为全场景下的全球客户创造并传递更高价值,加速推动零碳新时代的到来。

<sup>Ŋ到米。</sup> (**陈学谦**)